
Σωματική Κακοποίηση



Στο γενικό σχόλιο 8 (παρ. 11), η Επιτροπή ορίζει τη «σωματική» τιμωρία ως κάθε μορφή

τιμωρίας στην οποία χρησιμοποιείται σωματική δύναμη και αποσκοπεί στην πρόκληση κάποιου

βαθμού πόνου ή δυσφορίας, όσο ελαφριά και να είναι. Τις περισσότερες φορές περιλαμβάνει

χτυπήματα («χαστούκια», «σφαλιάρες», «χτυπήματα στα οπίσθια») προς τα παιδιά, με το χέρι ή

με κάποιο αντικείμενο – μαστίγιο, βέργα, ζώνη, παπούτσι, ξύλινη κουτάλα, κτλ. Μπορεί όμως να

περιλαμβάνει, για παράδειγμα, κλωτσιές, ταρακούνημα ή σπρώξιμο, γρατζούνισμα, τσιμπιές,

δαγκώματα, τράβηγμα των μαλλιών ή στρίψιμο των αυτιών, χτύπημα με μπαστούνι, εξαναγκασμό

σε άβολες στάσεις, κάψιμο, ζεμάτισμα, ή εξαναγκασμό σε κατάποση. Κατά την άποψη της

Επιτροπής, η σωματική τιμωρία είναι σε όλες τις περιπτώσεις εξευτελιστική. 

Ορισμός Κακοποίησης 

Πηγή: http://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0017/381140/wh12-ecm-rep-eng.pdf?ua=1

http://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0017/381140/wh12-ecm-rep-eng.pdf?ua=1


Η σωματική τιμωρία ορίζεται ως η πράξη σκόπιμης πρόκλησης πόνου με στόχο τον σωφρονισμό

των παιδιών και αποτελεί σημαντικό παράγοντα κινδύνου για κακοποίηση του παιδιού

Η νομιμότητα της σωματικής τιμωρίας σε ορισμένες χώρες συνιστά παραβίαση των δικαιωμάτων

των παιδιών για ίση προστασία βάσει της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

Η σωματική τιμωρία δεν έχει μόνο σωματικές επιπτώσεις, αλλά επίσης επηρεάζει αρνητικά την

ψυχική υγεία και ευεξία

Η νομοθεσία που απαγορεύει τη σωματική τιμωρία μειώνει αποτελεσματικά τη βία κατά των

παιδιών 



Συμβαίνει όταν ένα άτομο ασκεί σωματική βία σε ένα παιδί. Περιλαμβάνει και τη σωματική

τιμωρία.

Έχει ως αποτέλεσμα κάθε είδους τραυματισμούς ή κακώσεις διαφορετικής σοβαρότητας. 

Αυτές οι κακώσεις συνήθως εντοπίζονται στο κεφάλι ή στα άκρα ενός παιδιού (δηλαδή, στα

ακάλυπτα μέρη του σώματος), αλλά όχι μόνο! Ειδικά όταν πρόκειται για μικρά παιδιά όπου

οι γονείς/φροντιστές έχουν πρόσβαση σε όλο το σώμα του παιδιού, οι κακώσεις μπορεί να

είναι σε όλο το σώμα του παιδιού.

Η σωματική κακοποίηση περιλαμβάνει κάθε είδους τραυματισμούς ή κακώσεις διαφορετικής

σοβαρότητας και, συχνά, διαφορετικών ηλικιών, που ΔΕΝ οφείλονται σε ατυχήματα. 



Μπορεί να περιλαμβάνει ένα εύρος συμπεριφορών όπως: 

σπρωξίματα 

έντονα ταρακουνήματα

χαστούκια 

έντονα πιασίματα, γδαρσίματα, τράβηγμα

αυτιού

φτύσιμο ή δάγκωμα

κάψιμο με τσιγάρο ή άλλο

αντικείμενο

απόπειρα στραγγαλισμού/πνιγμού

γροθιές ή κλοτσιές
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Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι ακόμη χρησιμοποιούν τη σωματική τιμωρία ως μέσο

σωφρονισμού των παιδιών. Η σωματική τιμωρία, ωστόσο: 

διδάσκει τα παιδιά να επιλύουν τις διαφορές τους με τη βία και να χρησιμοποιούν τη σωματική

δύναμη αντί της λογικής για να επιτύχουν αποτελέσματα ή να εκφράσουν το θυμό τους

μπορεί εύκολα να οδηγήσει σε ακούσιο τραυματισμό ενός παιδιού λόγω της διαφοράς μεγέθους

ανάμεσα στον ενήλικο και το παιδί, την παρουσία του θυμού και τη χρήση της σωματικής δύναμης

μειώνει την αποτελεσματικότητα όλων των μη-βίαιων μεθόδων διδασκαλίας πειθαρχίας και αυτό-

πειθαρχίας στα παιδιά (American Academy of Pediatrics, 1998)

η γραμμή ανάμεσα στη σωματική τιμωρία και τη σωματική κακοποίησης είναι

υποκειμενική, ασαφής και ποικίλει από περίπτωση σε περίπτωση



Μιλώντας για τo φάσμα της σωματικής κακοποίησης: 

Η Μυρσίνη, 5 ετών, έρχεται συχνά στο νηπιαγωγείο (όταν έρχεται γιατί η φοίτησή της δεν

είναι συστηματική) με μελανιές. Ειδικά σήμερα οι νηπιαγωγοί ανησύχησαν γιατί ήρθε με

μελανιασμένο μάτι και σκισμένο χείλος. 

Ο Κώστας, ένα αγόρι 4 χρονών, πηγαίνει στο σχολείο και έχει ένα κόκκινο σημάδι σαν

από τσιμπιά στο δεξί του χέρι. Η νηπιαγωγός τον ρωτά τι είναι αυτό και ο Κώστας

απαντά ότι η μαμά του τον τσίμπησε στο χέρι γιατί χθες το απόγευμα ήταν πολύ

άτακτος. Συμβαίνει καμία φορά όταν κάνει πολλές αταξίες και δεν ακούει.



Ας σκεφτούμε:

Για να αναγνωρίσουμε κάτι ως κακοποιητική συμπεριφορά:

ορίζουμε μία ελάχιστη ένταση κακοποίησης;

ορίζουμε μία ελάχιστη συστηματικότητα με την οποία

συμβαίνει η κακοποίηση; 

Η απάντηση είναι ΟΧΙ Και οι δύο περιπτώσεις που περιγράφηκαν ορίζονται ως

κακοποίηση παιδιού. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται χτύπημα ενός παιδιού ή

σωματική τιμωρία! 



Στρατηγικός Συνεργάτης 
Υπο την Αιγίδα

“Αναγνωρίζω - Προστατεύω”

Πρόγραμμα νηπιαγωγών για την πρόληψη της παραμέλησης και

κακοποίησης του παιδιού 

Φορέας Υλοποίησης 


